
Paper-Maker Paper Maker 10 
Directions (1-5): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और निए गए प्रश्नों के 
उत्तर िीनजये: 
एक सोंगठि के छः कर्वचारी, अर्ावत- B, C, F, E, G और D एक आठ र्ोंनजिा इर्ारत र्ें 
रहते हैं, नजसर्ें िन ति िािी हैं, जन सर् क्रर्ाोंक र्ािे ति पर हैं। रे् अपिे नर्त्नों के शािी 
सर्ारनह र्ें शानर्ि हनिे के निए नर्निन्न शहरनों र्ें जाते हैं। ये शहर हैं- कािपुर, र्िािी, कुलू्ल, 
पुणे, निल्ली और िििऊ, िेनकि जरूरी िही ों नक सर्ाि क्रर् र्ें हनों। शीर्व ति िािी िही ों है। 
जन व्यखि शािी र्ें शानर्ि हनिे के निए कािपुर जा रहा है, र्ह नर्र्र् क्रर्ाोंक ति पर रहता है, 
जन नकसी एक िािी ति के ठीक ऊपर है। E, C के िीचे रहता है िेनकि ठीक िीचे िही ों। जन 
व्यखि शािी र्ें शानर्ि हनिे के निए कािपुर जा रहा है और जन व्यखि शािी र्ें शानर्ि हनिे के 
निए कुलू्ल जा रहा है, उिके र्ध्य िन कर्वचारी रहते हैं। B, D से ठीक ऊपर रहता है, जन 
नर्र्र् क्रर्ाोंक ति पर रहता है। जन व्यखि शािी र्ें शानर्ि हनिे के निए िििऊ जा रहा है, 
र्ह चौरे् ति पर रहता है। C, उस व्यखि से ठीक िीचे रहता है, जन शािी र्ें शानर्ि हनिे के 
निए िििऊ जा रहा है। जन व्यखि शािी र्ें शानर्ि हनिे के निए कािपुर जा रहा है, र्ह उस 
व्यखि से िीचे रहता है, जन शािी र्ें शानर्ि हनिे के निए कुलू्ल जा रहा है। G, पाोंचर्ें ति पर 
रहता है, जन नकसी एक िािी ति से ठीक िीचे रहता है। G, र्िािी और पुणे िही ों जा रहा है। 
जन व्यखि शािी र्ें शानर्ि हनिे के निए पुणे जा रहा है, र्ह उस व्यखि से िीचे रहता है, जन 
शािी र्ें शानर्ि हनिे के निए र्िािी जा रहा है। 
 
Q1. निम्ननिखित र्ें से कौि शािी र्ें शानर्ि हनिे के निए पुणे जा रहा है? 
(a) E 
(b) G 
(c) C 
(d) F 
(e) D 
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Q2. निम्ननिखित र्ें से कौि चौरे् ति पर रहता है? 
(a) E 
(b) C 
(c) G 



(d) F 
(e) B 
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Q3. निम्ननिखित र्ें से कौि आखिरी से पहिे िािी ति से ठीक ऊपर रहता है?   
(a) B 
(b) C 
(c) D 
(d) G 
(e) F 
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Q4. शािी र्ें शानर्ि हनिे के निए र्िािी जािे र्ािा व्यखि, नकस ति पर रहता है?  
(a) सातर्ें 
(b) आठर्ें 
(c) तीसरे 
(d) चौरे् 
(e) पाोंचर्ें 
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Q5. निम्ननिखित र्ें से कौि निचिे ति पर रहता है? 
(a) D 
(b) B 
(c) F 
(d) E 
(e) G 
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Directions (6-8): िीचे निए गए प्रते्यक प्रश् र्ें, एक प्रश् निया है और उसके िीचे तीि कर्ि 
निए गए हैं, नजिका क्रर्ाोंक I, II और III है। आपकन यह निर्ावररत करिा है नक क्या प्रश्नों का 
उत्तर िेिे के निए कर्िनों र्ें निए गए आोंकड़े पयावप्त हैं। तीिनों कर्िनों कन पनिए और उत्तर 
िीनजए।   
 (a) यनि कर्ि I और II र्ें निए गए आोंकड़े प्रश् का उत्तर िेिे के निए पयावप्त हैं, जबनक 
कर्ि III र्ें निए गए आोंकड़े प्रश् का उत्तर िेिे के निए आर्श्यक िही ों हैं।  
(b) यनि कर्ि I और III र्ें निए गए आोंकड़े प्रश् का उत्तर िेिे के निए पयावप्त हैं, जबनक कर्ि 
II र्ें निए गए आोंकड़े प्रश् का उत्तर िेिे के निए आर्श्यक िही ों हैं।  
(c) यनि कर्ि II और III र्ें निए गए आोंकड़े प्रश् का उत्तर िेिे के निए पयावप्त हैं, जबनक 
कर्ि I र्ें निए गए आोंकड़े प्रश् का उत्तर िेिे के निए आर्श्यक िही ों हैं।  
(d) यनि कर्ि I, II और III र्ें निए गए आोंकड़े एक नर्िाकर िी का उत्तर िेिे के निए पयावप्त 
िही ों हैं।   
(e) यनि कर्ि I, II और III र्ें निए गए आोंकड़े नर्िाकर प्रश् का उत्तर िेिे के निए आर्श्यक 
हैं। 
 
Q6. A, B, C, D और E र्ें से, चार पनहये की गाड़ी कौि चिा रहा है?   
(i)  B और C िशे र्ें है।  
(ii) D के पास ड्र ाइनर्ोंग िाइसेंस िही ों है।   
(iii) D और C आगे की पोंखि र्ें बैठे हैं। 
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Q7. A, B, C, D और E र्ें से सबसे िोंबा या सबसे िारी कौि है?  
(i) E, D और B से िारी है। ि तन D ि ही B सबसे छनटा है।  
(ii) A, B से िोंबा है। ि तन B ि ही C सबसे छनटा है।  
(iii) C, B से छनटा है िेनकि B से हल्का है। 
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Q8. निम्ननिखित एक ही पररर्ार के व्यखियनों A, C, D और E र्ें से कौि सा व्यखि, B से 
नर्र्ाह करता है?   
(i) B, C या E र्ें से कनई िी आयु र्ें पररर्ार का सबसे बड़ा सिस्य िही ों है। D, A का नपता 
है।  
(ii) C, D की पुत्ी है। E सबसे छनटा सिस्य है।  
(iii) D के केर्ि िन बचे्च हैं और उिर्ें से एक र्ााँ है। A अनर्र्ानहत है। 
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Directions (9-11): ये प्रश् िीचे िी गई जािकारी पर आर्ाररत हैं:  
आठ व्यखि A, B, C, D, E, F, G और H तक इस प्रकार िड़े हैं नक C, B से पनिर् की 
ओर 20 र्ी िूरी पर है, B, A के सन्दिव र्ें 30 र्ी िनिण की ओर है। A, E के सन्दिव र्ें 40 
र्ी पनिर् की ओर है। D, E के सन्दिव र्ें 50 र्ी िनिण की ओर है। F, G से उत्तर की ओर 
15 र्ी की िूरी पर है। H, G के सन्दिव र्ें 20 र्ी पूर्व की ओर है। F, D के सन्दिव र्ें 40 र्ी 
पनिर् की ओर है। 
 

Q9. F के सोंििव र्ें B निम्न र्ें से नकस निशा र्ें िड़ा है?   
(a) उत्तर-पनिर्  
(b) उत्तर  
(c) उत्तर-पूर्व  
(d) निर्ावररत िही ों नकया जा सकता  
(e) इिर्ें से कनई िही ों 
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Q10. यनि एक और व्यखि I, D के सन्दिव र्ें िनिण-पनिर् निशा की ओर िड़ा है, तन I के सोंििव 
र्ें H नकस निशा र्ें िड़ा है? 

(a) िनिण-पनिर्  
(b) उत्तर-पूर्व  
(c) उत्तर-पनिर्  
(d) निर्ावररत िही ों नकया जा सकता  



(e) इिर्ें से कनई िही ों 
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Q11. H के सोंििव र्ें C नकस निशा र्ें है? 
(a) उत्तर-पनिर्   
(b) उत्तर  
(c) पनिर्  
(d) निर्ावररत िही ों नकया जा सकता 
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Directions (12-13): िीचे निए गए प्रते्यक प्रश् र्ें एक प्रश् और उसके बाि िन कर्ि I और II 
निए गए हैं। आपकन यह निणवय करिा है नक कर्िनों र्ें िी गई जािकारी प्रश् का उत्तर िेिे के 
निए पयावप्त हैं या िही ों। िनिनों कर्िनों कन पनिए और उत्तर िीनजय- 
(a) यनि कर्ि I र्ें िी गई जािकारी अकेिे प्रश् का उत्तर िेिे के निए पयावप्त हैं, िेनकि कर्ि 
II र्ें िी गई जािकारी अकेिे प्रश् का उत्तर िेिे के निए पयावप्त िही ों हैं।  
(b) यनि कर्ि II र्ें िी गई जािकारी अकेिे प्रश् का उत्तर िेिे के निए पयावप्त हैं, िेनकि कर्ि 
I र्ें िी गई जािकारी अकेिे प्रश् का उत्तर िेिे के निए पयावप्त िही ों हैं।  
(c) यनि या तन कर्ि I या कर्ि II र्ें िी गई जािकारी अकेिे प्रश् का उत्तर िेिे के निए 
पयावप्त हैं। 
(d) यनि कर्ि I और कर्ि II िनिनों र्ें िी गई जािकारी नर्िाकर िी प्रश् का उत्तर िेिे के 
निए पयावप्त िही ों हैं। 
(e) यनि कर्ि I और कर्ि II िनिनों र्ें िी गई जािकारी नर्िाकर प्रश् का उत्तर िेिे के निए 
पयावप्त हैं। 
 
Q12. निष्कर्व: कुछ नर्ल्क कॉफ़ी है। कुछ कॉफ़ी कनल्ड नड्र ोंक िही ों हैं।  
निम्न र्ें से कर्िनों का कौि सा सरू्ह निए गए निष्कर्ों कन तानकव क रूप से सत्यानपत करिे के 
निए आर्श्यक है(सर्वज्ञात तथ्नों से निन्न हनते हुए िी निए गए कर्िनों कन सत्य र्ानिए)   
कर्ि I: कुछ नर्ल्क नड्र ोंक हैं। कुछ कॉफ़ी टी हैं।   
कर्ि II: सिी नड्र ोंक कॉफ़ी हैं। कनई टी कनल्ड-नड्र ोंक िही ों है। 
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Q13. छह व्यखि A, B, C, D, E और F एक रृ्त्ताकार रे्ज के चारनों ओर बैठे हैं। क्या रे् 
सिी कें द्र की ओर उनु्मि हैं?   
कर्ि I: E, A के बाएाँ  से िूसरे स्र्ाि पर बैठा है,  जन कें द्र की ओर उनु्मि है। C, D के 
नर्परीत बैठा है। F, A के ठीक िाएों  बैठा है। A, C के बाएाँ  से िूसरे स्र्ाि पर बैठा है एर्ों C , 
A और E के र्ध्य िही ों बैठा है। F, D के िाएों  से िूसरे स्र्ाि पर बैठा है। F, E के बाएाँ  से 
तीसरे स्र्ाि पर बैठा है।  
कर्ि II: F, B के बाएाँ  से िूसरे स्र्ाि पर बैठा है। E, C के िाएों  से िूसरे स्र्ाि पर बैठा है 
एर्ों यह F का निकटतर् पड्नसी िही ों है। D, C के बाएाँ  से तीसरे स्र्ाि पर बैठा है। B, कें द्र की 
ओर उनु्मि है।   
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Direction (14-15): निम्ननिखित सूचिा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे निए गए प्रश्नों 
के उत्तर िीनजये: 
नबखल्डोंग A, नबखल्डोंग B के उत्तर की ओर है तर्ा नबखल्डोंग C के पनिर् की ओर है। नबखल्डोंग M, 
नबखल्डोंग C के पनिर् की ओर है तर्ा नबखल्डोंग O के उत्तर की ओर है। नबखल्डोंग B, नबखल्डोंग M 
के िनिणपूर्व की ओर है तर्ा नबखल्डोंग N के उत्तरपनिर् की ओर है, जन नबखल्डोंग O के पूर्व की 
ओर है।  
 
Q14. नबखल्डोंग C के सन्दिव र्ें, नबखल्डोंग B नकस निशा र्ें है?  
(a) िनिण     
(b) पनिर्   
(c) उत्तरपूर्व  
(d) िनिणपनिर्     
(e) इिर्ें से कनई िही ों 
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Q15. नबखल्डोंग N के सन्दिव र्ें, नबखल्डोंग C नकस निशा र्ें है?  
(a) िनिण  



(b) पनिर्    
(c) उत्तरपूर्व  
(d) निर्ावररत िही ों नकया जा सकता   
(e) इिर्ें से कनई िही ों 
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Solutions (1-5): 
Sol.  
Floor Employees Cities 
8 B Manali 
7 D Kullu 
6 vacant Vacant 
5 G Delhi 
4 F Lucknow 
3 C Kanpur 
2 vacant vacant 
1 E Pune 
 
S1.Ans.(a) 
S2.Ans.(d) 
S3.Ans.(b) 
S4.Ans.(b) 
S5.Ans.(d) 
 
Solutions (6-7): 
S6. Ans.(d) 
Sol. None is sufficient as the person can be drunk or not have driving 
license but still be driving the vehicle. 



 
S7. Ans.(d) 
Sol. From (i) (ii) and (iii) we can say that A>B>C, but we can’t say who is 
the tallest.  
 
S8. Ans.(e) 
Sol. From all the statements taken together, we can say that B is married to 
C. 

 
 
Solutions (9-11): 
S9. Ans.(b) 
Sol.  

  
B is standing in North direction with respect to F. 
 
S10. Ans.(d) 
Sol.  

 



As total distance between I and D is not given, so the position of H with 
respect of I cannot be determined. 
 
S11. Ans.(a) 
Sol.  

 
C is in the North-West direction from H. 
 
Solutions (12-13): 
S12. Ans.(e) 
Sol. By using both statement I and II- 

 
S13. Ans. (d) 
Sol. Even by combining both statement I and II the direction of facing of F 
cannot be determined. So, both the statements I and II taken together are 
not sufficient to answer the question. 

 



 
Solutions (14-15): 
Sol.  

 
S14. Ans.(d) 
S15. Ans.(d) 
 


